

Иерей Сергей Семенов

## Благотворительность как социальное явление в православной и мусульманской традициях

Рассмотрены основания для благотворительности в священных текстах христиан и мусульман. Проанализирована история развития благотворительности в православной традиции и выделены основные формы взаимопомощи в традиции ислама. Приведены примеры современной практики организации благотворительной деятельности.

*Ключевые слова:* благотворительность, благотворительность в православии, благотворительность в исламе, милосердие, социальное служение.

Благотворительность – это одно из множества проявлений человеческого неравнодушия в отношении жизненных трудностей, возникающих у окружающих нас людей. Благотворительность – это форма милосердия, выражение нашего сопереживания бедам и невзгодам близких и далеких нам людей. Особое значение она приобретает в рамках религиозных институтов (в нашем случае православного христианства и ислама), где благотворительность (будучи частью основных нравственных принципов) рассматривается как Божественное установление для всех верующих и является показателем социальной активности (неравнодушия к проблемам общества) религиозных организаций.

В православной традиции благотворительность имеет свое основание в Священном Писании в словах Господа Иисуса Христа: «Как Явзлюбил вас, так и вы любите друг друга» (Ин. 13: 34) [1, с. 1149] и апостола Павла, который, обращаясь к пресвитерам Ефесской церкви, говорил, что «надобно поддерживать слабых и памятовать слова Господа Иисуса, ибо Он Сам сказал: «блаженнее давать, нежели принимать»» (Деян. 20: 35) [1, с. 1193]. Необходимо также отметить, что благотворительность в христианском понимании не имеет каких-либо ограничений (по национальному признаку, по религиозным убеждениям, по нравственному состоянию) в отношении тех, к кому она обращена, в отличие от отношения к этому вопросу во времена Ветхого Завета в иудейском обществе. Христианство, подходя к делу благотворительности и милосердия, опира-

ется не только на вышеприведенные слова из Священного Писания, но также берет за основу заповедь Христа о любви к ближнему, как к самому себе (ср.: Мф. 22: 39), где под ближним понимается всякий человек [7, с. 325-326; 9].

Начиная с самого основания Церкви, помощь и поддержка нуждающихся были неотъемлемой частью жизни христианских общин. С IV в., когда христианство получило статус официальной религии Византийской империи, церковная благотворительность стала развиваться быстрыми темпами, чему способствовала помощь в этом деле со стороны государства. И само государство активно осуществляло благотворительную деятельность, устраивая приюты, больницы и прочие учреждения для оказания помощи нуждающимся. К примеру, Антиохийская Церковь, согласно свидетельству святителя Иоанна Златоуста, имела у себя на содержании до 3 тысяч вдовиц и дев, «кроме того... заключенных в темнице, находящихся в гостинице, как больных, так и здоровых, чужестранцев, калек, сидящих при храме ради пищи и одежды, и других, просто приходящих каждодневно» [14, с. 678]. Важную роль в этой сфере жизни Церкви также сыграли монастыри, которые и в последующие времена становились центрами благотворительности и милосердия.

С приходом христианства на Русь, с момента ее Крещения, благотворительность также постепенно входит в жизнь русского общества. Примерами милосердного отношения к нищим и нуждающимся людям становились великие князья и цари (кн. Владимир Святославич, кн. Иоанн I Калита, царь Алексей Михайлович и прочие). В «Домострое» (XVI в.) говорится следующее: «...Заключенных посещай и милостыню по силе подавай, того, что кому требуется в нуждах их и что попросят... и всех, кто страдает, и нищего, и бедного, и нуждающегося не презирай...» [5, с. 26]

Особый период в жизни Русской Православной Церкви наступил с приходом Советской власти и с принятием декрета «О свободе совести, церковных и религиозных обществах» от 20 января (2 февраля) 1918 г., в пунктах 1-ом и 9-ом которого утверждалось отделение Церкви от государства и школы от Церкви [4, с. 373-374]. Таким образом, Церковь, по данному декрету, лишилась юридического статуса. Несмотря на свое тяжелое положение, Церковь делала попытки оказывать благотворительную помощь. В нач. 20-х гг. XX в. патриархом Тихоном была создана Всероссийская церковная комиссия для оказания помощи голодающим

## || Научные труды

Поволжья. Но решением власти эта комиссия была расформирована. Постановлением ВЦИК и СНК от 8 апреля 1929 г. «О религиозных объединениях» запрещалось религиозным организациям «создавать кассы взаимопомощи, кооперативы, производственные объединения и вообще пользоваться находящимся в их распоряжении имуществом для каких-либо иных целей, кроме удовлетворения религиозных потребностей; оказывать материальную поддержку своим членам» [10]. Этим постановлением была запрещена любая благотворительная деятельность, осуществляемая религиозными объединениями, в том числе и Церковью. Такое положение сохранялось до конца 80-х гг. После 1986 г. политический курс государства по отношению к Русской Православной Церкви стал меняться в благоприятную сторону [15, с. 546].

31 января 1991 г., решением Священного Синода Русской Православной Церкви, был создан синодальный Отдел по церковной благотворительности и социальному служению. Основными целями деятельности Отдела являются «совместное исповедание и распространение православного вероучения посредством социального служения и благотворительности» [12, с. 208]. На сегодняшний день в рамках деятельности данного Отдела осуществляется помочь следующим группам людей: женщинам в кризисной ситуации, инвалидам, бездомным, нарко- и алкоголезависимым, также оказывается продовольственная, юридическая помощь, помощь в чрезвычайных ситуациях и пр.

В исламе «оказание помощи... малоимущим, обездоленным, престарелым людям, сиротам является одной из основ веры» [8]. В Коране говорится: «Они спрашивают тебя, как им расходовать [свое достояние]. Скажи: «На что бы вы ни тратили [свое] доброе дело, прежде всего должно [позаботиться, дабы] осталось родителям, близким родственникам, сиротам, беднякам, путникам. И какое бы добро вы ни совершили, Аллах ведает об этом»» (Коран, 2:215) [6, с. 29].

В исламской традиции можно выделить три формы, в которых может выражаться милосердие и благотворительность:

1. Закят – один из столпов ислама, обязательная милостыня, которая издерживается из средств (годового дохода) состоятельных и дееспособных мусульман в качестве налога в пользу единоверцев, находящихся в сложной жизненной ситуации. На обязательность закята указывает 43-ий аят 2-ой суры Корана: «Совершайте салат,

давайте закат и преклоняйте колени вместе с преклоняющими» [6, с. 14]. Закят обязательно должен выплачиваться со следующих материальных ценностей: золота, серебра, наличных денег, вкладов в банках, акций; со скота; с торгового имущества; с урожая плодов и пр. [11, с. 199-200]

2. Садака – это добровольная милостыня, которая предоставляется по собственному желанию подателя. Садака, в широком смысле, означает не только денежное подаяние, но и любое доброе дело, всевозможную помощь, оказанную людям [3, с. 200-201]. Об этом свидетельствует один из хадисов: «(Однажды) пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Каждый мусульманин должен подавать милостыню». (Люди) спросили: «Опророк Аллаха, а (что делать тому, кто ничего не имеет)?» Он ответил: «Он должен зарабатывать своим трудом, принося пользу самому себе и подавая милостыню (из заработанного)». (Люди) спросили: «А если он (окажется не в состоянии подавать милостыню и в этом случае)?» Он ответил: «(Тогда ему следует) помочь нуждающемуся, который оказался в беде». (Люди снова) спросили: «А если он (окажется не в состоянии сделать и этого)?» Он ответил: «Тогда пусть совершаает одобряемое шариатом и воздерживается от (всего) дурного и это зачтётся ему как садака»» [13].

3. Вакф – это передача или завещание материально обеспеченным мусульманином движимого или недвижимого имущества на благотворительные и религиозные нужды в «вечное» пользование. Вакф, после передачи его получателю, не может быть объектом каких-либо имущественных отношений (передачи по наследству или в дар, купли-продажи). В качестве получателей вакфа выступают мечети, благотворительные организации, больницы, школы, учителя, сироты, бедные и т.п. В вакф может быть обращено только то имущество, которое находится в безусловной собственности и приносит доход или пользу [2, с. 522].

На сегодняшний день в России существует немало мусульманских благотворительных фондов, цель которых – сбор средств в пользу различных групп людей, нуждающихся в материальной поддержке и оказавшихся в сложной жизненной ситуации. Такие благотворительные фонды, как «Солидарность» (сайт: <http://solidarnost.su>), «Закят» (сайт: <https://zakatfund.ru>), «Мял» (сайт: <http://myal.ru>), «Хайра» (сайт: <http://hayra.ru>) и прочие им подобные осуществляют помощь бедным, больным, сиротам, беженцам,

## || Научные труды

проводят социально-просветительские мероприятия и организуют волонтерское служение.

Таким образом, благотворительность, имея основание в священных текстах Нового Завета и Корана, является неотъемлемой частью нравственного учения, как в христианстве, так и в исламе. В результате этого в обеих традициях (христианства и ислама) начинает развиваться такое явление, как социальное служение, которое направлено на решение некоторых социальных проблем. Несмотря на кардинальные различия православного христианства и ислама в области догматического и отчасти нравственного учения, отношение к благотворительности и взаимопомощи имеет множество точек соприкосновения. Поэтому при появлении острых общественных проблем необходима консолидация, а не разделение, религиозных организаций, членов их общин для решения возникающих трудностей.

### Литература

1. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. – М. : Российское Библейское Общество, 2007.
2. Бобровников, В. О. Вакф // Большая российская энциклопедия. В 35 тт. – М., 2006. – Том 4. – 766 с.
3. Бобровников, В. О. Садака // Большая российская энциклопедия. В 35 тт. – М., 2015. – Том 29. – 767 с.
4. Декреты Советской власти. Т. 1. – М. : Гос. изд-во полит. литературы, 1957. – 624 с.
5. Домострой : как устроить свой быт богоугодно, а жизнь свято / [пер. на совр. русск., ред. Т. Н. Терещенко]. – 8-е изд. – М. : Даръ, 2014. – 160 с. : цв. илл.
6. Коран / пер. с араб. и comment. М.-Н. О. Османова. – М. : Ладомир, Восточная литература, 1995. – 576 с.
7. Литвинова, Л. В., Левин, С. С. Благотворительность // Православная энциклопедия / под ред. Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. – М. : Церк.-науч. центр «Православная энциклопедия», 2002. – Т. 5. – 752 с.
8. Основные положения социальной программы российских мусульман [Электронный ресурс]. – URL: [http://www.religare.ru/2\\_7723.html#2](http://www.religare.ru/2_7723.html#2) (дата обращения: 31.10.2018).
9. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви [Электронный ресурс] // Альфа и Омега. – 2000. – № 25. – URL: <https://www.pravmir.ru/osnovyi-sotsialnoy-kontseptsii-russkoy-pravoslavnoy-tserkvi/> (дата обращения: 30.01.2018).
10. Постановление ВЦИК, СНК РСФСР от 08.04.1929 «О религиозных объединениях» [Электронный ресурс] / Библиотека нормативно-правовых актов СССР. – URL: [http://www.libussr.ru/doc\\_ussr/ussr\\_3566.htm](http://www.libussr.ru/doc_ussr/ussr_3566.htm) (дата обращения: 4.02.2018).
11. Рошин, М. Ю. Закят // Большая российская энциклопедия. В 35 тт. – М., 2008. – Т. 10. – 767 с.
12. Собрание документов Русской Православной Церкви. Т. 1. Нормативные документы. – М.: Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2013. – 544 с.



13. Сборник достоверных хадисов имама аль-Бухари [Электронный ресурс] // Энциклопедия хадисов. – URL: <https://hadis.info/saxix-al-buxari-24-kniga-zakyata-xadisy-1401-1500/26636/> (дата обращения: 31.10.2018).
14. Творения свт. Иоанна Златоуста. В 12 тт. Т. 7. СПб. : Издание С.-Петербургской Духовной Академии, 1901 г.
15. Цыпин, В., прот. История Русской Православной Церкви: Синодальный и новейший периоды. – 5-е изд. – М. : Изд-во Сретенского монастыря, 2012. – 816 с.

Priest Sergey Semenov

## Charity as a social phenomenon in the Orthodox and Muslim traditions

The grounds for charity in the sacred texts of Christians and Muslims are considered. The history of charity development in the Orthodox tradition is analyzed and the main forms of mutual assistance in the tradition of Islam are highlighted. Examples of modern practice of the organization of charitable activity are given.

*Key words:* charity, charity in Orthodoxy, charity in Islam, mercy, social service.

## References

1. Bibliya. Knigi Svyashchennogo Pisaniya Vethogo i Novogo Zaveta [Bible: books of Scripture of the old and New Testament]. Moscow, 2007.
2. Bobrovnikov V.O. Vakf [Waqf] // Bol'shaya rossijskaya ehnciklopediya [The Great Russian encyclopedia]. 35 vols. Moscow, 2006. – Volume 4. – 766 p.
3. Bobrovnikov V.O. Sadaka // Bol'shaya rossijskaya ehnciklopediya [The Great Russian encyclopedia]. 35 vols. Moscow, 2015. – Volume 29. – 767 p.
4. Dekrety Sovetskoy vlasti [Decrees of the Soviet power] / Vol. 1. Moscow, 1957. – 624 p.
5. Domostroj : kak ustroit' svoj byt bogougodno, a zhizn' svyato [The Domostroi : how to make your life pleasing to God and life is sacred]. Moscow, 2014. – 160 p.
6. Koran [Quran]. Moscow, 1995. – 576 p.
7. Litvinova L.V., Levin S.S. Blagotvoritel'nost' [Charity] // Pravoslavnaya ehnciklopediya [Orthodox encyclopedia]. – Moscow, 2002. – Vol. 5. – 752 p.
8. Osnovnye polozheniya social'noj programmy rossijskih musul'man [The main provisions of the social program of Russian Muslims]. [Electronic resource]. Mode of access: [http://www.religare.ru/2\\_7723.html#2](http://www.religare.ru/2_7723.html#2) (date accessed: 31.10.2018).
9. Osnovy social'noj koncepcii Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi [Fundamentals of the social concept of the Russian Orthodox Church] // Alpha and omega. 2000, no. 25. [Electronic resource]. Mode of access: <https://www.pravmir.ru/osnovyi-sotsialnoy-konseptsiyu-russkoj-pravoslavnoy-tserkvi/> (date accessed: 30.01.2018).
10. Postanovlenie VCIK, SNK RSFSR ot 08.04.1929 «O religioznyh ob»edineniyah» [Resolution of the All-Russian Central Executive Committee, Council of People's Commissars of the the Russian SFSR, 08 April1929 «On religious associations】 / Biblioteka normativno-pravovyh aktov SSSR [Library of normative legal acts of the USSR]. [Electronic resource]. Mode of access: [http://www.libussr.ru/doc\\_ussr/ussr\\_3566.htm](http://www.libussr.ru/doc_ussr/ussr_3566.htm) (date accessed: 4.02.2018).
11. Roshchin M.Y. Zakat [Zakah] // Bol'shaya rossijskaya ehnciklopediya [Great Russian ENCYCLOAEDIA]. 35 vols. Moscow, 2008. – Vol. 10. – 767 p.
12. Sobranie dokumentov Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi [Collection of documents of the Russian Orthodox Church]. Vol.1. Normative document. – Moscow, 2013. – 544 p.

## || Научные труды

13. Sbornik dostovernyh hadisov imama al'-Buhari [Collection of authentic hadiths of Imam al-Bukhari] // Ehnciklopediya hadisov [Encyclopedia of hadith]. [Electronic resource]. Mode of access: <https://hadis.info/saxix-al-buxari-24-kniga-zakyata-xadisy-1401-1500/26636/> (date accessed: 31.10.2018).
14. Tvoreniya svt. Ioanna Zlatousta [Creations of St. John Chrysostom]. 12 vols. Vol. 7. St. Petersburg, 1901.
15. Tsypin V., archpriest. Iстория Русской Православной Церкви: Синодальный и новейший периоды [The history of the Russian Orthodox Church, Synodal and modern periods]. Moscow, 2012. – 816 p.